

ПАМЯТИ ВЛАДИМИРА ПЕТРОВИЧА ВАНЧУГОВА



23 апреля 2007 г. оборвалась жизнь известного ученого-археолога, кандидата исторических наук, директора Одесского археологического музея НАН Украины, Владимира Петровича Ванчугова.

Он родился 15 декабря 1948 г. в семье военнослужащего в с. Селетино на Буковине, а его детские годы прошли в г. Берегово в Закарпатье, где Владимир Петрович закончил школу.

Интерес к археологии привел его в 1967 г. на исторический факультет Ужгородского государственного университета, где Владимир Петрович участвовал в экспедициях под руководством профессора Э.А. Балагури. Здесь В.П. Ванчугов прошел настоящую археологическую закалку, обрел опыт полевого

исследователя, настоящего ученого, что не замедлило сказаться в его выступлениях на Всесоюзных археологических студенческих конференциях.

После окончания университета В.П. Ванчугов был призван в ряды Советской армии. Службу он проходил в Москве, в знаменитом полку им. Ф. Дзержинского.

С 1974 г. судьба связала Владимира Петровича с Одессой. Здесь он встретил свою верную жену — Ольгу Николаевну. В нашем городе он окончательно сформировался как основательный, вдумчивый ученый. Вначале В.П. Ванчугов работал на кафедре истории древнего мира и средних веков ОГУ им. И.И. Мечникова. Кафедра вела широкие археологические исследования в зоне новостроек. В этих работах самое активное участие принимал В.П. Ванчугов. Его наставниками в это время были П.О. Карышковский, В.Н. Станко, И.Т. Черняков, А.Г. Загинайло.

В 1975 г. трудолюбивому и сдержанному молодому ученому предложили пост заместителя директора Одесского археологического музея. Темой своих научных изысканий Владимир Петрович избрал эпоху позднего бронзового века Северо-Западного Причерноморья (руководитель А.И. Тереножкин). Начал самостоятельные археологические разведки и раскопки. Благодаря многолетним исследованиям, которые вел В.П. Ванчугов, памятники белозерского типа, ранее считавшиеся лишь этапом срубной или сабагиновской культуры, были выделены как самостоятельная археологическая культура. Владимиру Петровичу удалось выделить ранее неизвестный локальный вариант белозерской культуры — группу памятников балтского типа на севере Одесской области (по названию открытого исследователем поселения у г. Балта).

В.П. Ванчуговым было раскопано также несколько поселений позднего бронзового века на юге Одесской области. Результаты раскопок позволили исследователю исчерпывающе охарактеризовать эти памятники и провести западную границу распространения белозерской культуры по левобережью Нижнего Дуная.

В 1983-1984 гг. В.П. Ванчугов, уже признанный специалист, в составе экспедиции Одесского государственного университета участвовал в раскопках одного из крупнейших в Северо-Западном Причерноморье поселений эпохи бронзы — Вороновка II. Материалы исследований, опубликованные в коллективной монографии, проливают свет на многие проблемы развития белозерской культуры.

В.П. Ванчугов принимал активное участие и в раскопках курганных могильников, особенно в междуречье Днестра и Дуная. Результаты этих раскопок, касающиеся позднего периода эпохи бронзы, обобщены в многочисленных статьях и коллективной монографии. Новые источники позволили решить многие важные вопросы изучения материальной культуры, внешних связей, социального устройства и погребального обряда белозерского общества.

В 1987 году Владимир Петрович успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Заключительный этап бронзового века в Северо-Западном Причерноморье», впоследствии изданную отдельной книгой. Защита диссертации — очень важный этап в жизни каждого исследователя. Обобщены и признаны коллегами результаты многолетних исследований. Впереди — новые исследования, новые проблемы, но уже более масштабные, более глобальные.

1987 год стал этапным и для Ванчугова-руководителя. Он был назначен директором музея. Это — тоже другие масштабы. Это — почти полная самостоятельность в решении многих вопросов. Это — разработка стратегии развития музея, расширение международных связей, кадровая политика. Впереди у него будет 20 лет руководства старейшим музеем Украины. Все эти годы как заместителю директора по научной работе мне довелось трудиться с ним вместе. Это был совместный труд, как говорится, рука об руку.

А времена уже наступали суровые. Разваливался Советский Союз, прекращалось финансирование научных исследований. Не выделяли деньги на ремонт. Потом перестали платить даже зарплату. Посетители забыли о музеях. Нужно было выживать.

И музей выстоял. Самое страшное осталось позади. Нашли партнеров из Польши, Франции, спонсоров из Греции, Кипра. Начались совместные исследования некоторых античных памятников, стали готовить выставки, издавать сборники. Появилась возможность сделать ремонт, переоборудовать античные экспозиционные залы. Во всем этом, конечно же, была большая заслуга Владимира Петровича.

Как исследователь он также не оставался на месте. Занимался проблемами взаимосвязей культур эпохи поздней бронзы и раннего железного века Юго-Восточной и Центральной Европы. Издавал статьи в украинских изданиях и за рубежом (Россия, Румыния, Болгария, Польша, Германия и др.). Всего им опубликовано более 60 работ.

В последние годы В.П. Ванчугов успешно сочетал работу в музее с преподавательской работой, читал лекции по археологии в Одесском национальном университете, в котором некогда начинал свою археологическую деятельность.

И вот Владимира Петровича уже нет с нами. Не стало прекрасного ученого, руководителя, преподавателя, друга, товарища, коллеги. Не стало прекрасного семьянина, мужа, отца, деда. Он много сделал для науки, для музея. Много не успел сделать. Светлая память о нем не умрет в сердцах всех, кто его знал.

С.Б. Охотников.